

## 附件 1

# 关于中国建设监理协会 2018 年上半年工作情况和 下半年工作安排的报告

尊敬的早生会长、各位副会长、常务理事、有关协会负责人：

今天，中监协在广州召开六届二次常务理事会，由我向常务理事汇报协会 2018 年上半年主要工作情况和下半年工作安排。协会秘书处上半年紧紧围绕行业发展和协会工作实际，在早生会长领导下，在部建筑市场监管司指导下，经过大家共同努力和行业专家、学者的支持做了以下主要工作：

## 第一部分：协会 2018 年上半年工作情况

### 一、协会建设方面

#### （一）组织召开协会换届大会

经过筹备，2018 年 2 月协会召开六届会员代表大会和六届一次理事会，选举产生了 287 名理事、50 名常务理事，会长、秘书长和 12 位副会长，顺利召开了常务理事会，通过了六届理事会工作安排和协会 2018 年工作要点。会后，按照民政部要求完成了有关事项备案、变更法人和负责人登记手续。

#### （二）组织召开全国监理协会秘书长会议

2018年3月22日，协会召开“全国监理协会秘书长工作会议”，地方监理协会和行业协会、分会秘书长参加了会议。王早生会长在会上作了《真抓实干 努力做好2018年各项工作》的讲话，王学军秘书长对协会2018年工作要点进行了说明，会上印发了《中国建设监理协会2018年工作要点》和《中国建设监理协会关于调整团体会员、单位会员会费标准的通知》，上海市建设工程咨询行业协会、广东省建设监理协会、山西省建设监理协会还分别介绍了工作经验，会后组织考察了北京新机场工程建设项目。

### （三）组织召开协会专家委员会第二次会议

2018年3月27日，协会秘书处组织召开了协会第二届专家委员会会议。会上，第一届专家委员会常务副主任王学军对上届专家委员会工作进行了总结，会议选举产生了新一届专家委员会领导机构，王早生为专家委员会主任。会上，协会专家委员会副主任、上海同济工程咨询有限公司总经理杨卫东代表专家，武汉建设监理与咨询行业协会会长、武汉华胜工程建设科技有限公司董事长汪成庆代表课题组，就如何做好行业专家工作和如何完成好课题研究作了大会发言，王早生会长作了《尊重专家 尊重科学 促进行业健康发展》的讲话。会议审议通过了《中国建设监理协会专家委员会管理办法》，选举了92位专家委员会委员，其中21位为主任委员，并颁发了聘书。

## **二、会员管理方面**

### **（一）规范网上业务学习学时**

按照《住房城乡建设部办公厅关于简化监理工程师执业资格注册申报材料有关事项的通知》（建办市〔2017〕61号）文件精神，协会印发了《中国建设监理协会关于调整个人会员免费业务学习学时的通知》，拟从2018年11月1日起个人会员每年免费网上业务学习课时调整为32学时。

### **（二）发展会员**

今年上半年协会发展单位会员二批共63家，个人会员三批共14961人，目前正在为单位会员换发会员证书。

## **三、服务会员方面**

### **（一）通报表扬参建鲁班奖工程项目的监理企业和总监**

在地方和行业协会对参建鲁班奖工程项目的监理企业和总监理工程师审核的基础上，秘书处组织行业专家进行了审核，完成了2016—2017年度国内参建鲁班奖工程项目的监理企业和总监理工程师通报表扬工作。共有154家企业和214名总监理工程师受到了表扬。

### **（二）开展个人会员业务培训活动**

在云南和黑龙江省建设监理协会的支持和配合下，组织完成了西南片区、东北片区九个省、市、区个人会员业务培训，会上邀请有关专家就诚信建设、全过程工程咨询、风险防控、建筑业改革发展、装配式建筑等业务进行了授课。有

600 多名个人会员参加了培训。为加强对监理人员业务培训，制订印发《中国建设监理协会关于合作开展监理人员业务交流活动的通知》，引导、规范、支持、加强对监理人员业务的培训工作。

### （三）组织召开全过程工程咨询与项目管理经验交流会

为配合部推进全过程工程咨询服务工作，7月3日，协会在贵州省建设监理协会的大力支持和配合下，组织召开了全过程工程咨询与项目管理经验交流会，王早生会长高度重视此次会议的召开，到会并作了讲话。会上有十家企业代表就全过程工程咨询或项目管理介绍了他们的经验和做法，大家反映较好。王学军秘书长对交流会作了总结发言。7月4日，组织召开了全过程工程咨询试点工作座谈会，部试点地区协会和试点监理企业代表参加了会议，并介绍了各自试点情况，畅谈了试点中遇到的问题，提出了推进试点工作的意见和建议。部建筑市场监管司建设咨询监理处副处长杨国强参加了座谈会并介绍了有关情况。

### （四）做好行业宣传工作

#### 1、办好《中国建设监理与咨询》刊物

今年，在团体会员和单位会员的支持下《中国建设监理与咨询》共征订 3700 余册，相较 2017 年增长 15.6%。总印数 5000 余册，赠送团体会员、单位会员、编委通讯员 1000 余册。2018 年上半年共有 96 家地方、行业协会、企业以协

办方式参加办刊。

2、联合中国建设报社，中国《建筑》杂志社开展监理行业宣传工作。上半年，报社刊登行业报道 2 篇。《建筑》杂志采访早生会长谈监理行业改革与发展。

#### **四、促进行业发展方面**

##### **（一）根据主管部门要求，组织征求相关意见**

一是组织召开专家座谈会，对《关于征求工程监理企业资质管理规定（修订征求意见稿）和工程监理企业资质标准（征求意见稿）意见的函》（建市监函〔2018〕4号），全过程工程咨询服务发展的指导意见（征求意见稿）和《建设工程咨询服务合同示范文本》（征求意见稿）进行研讨，汇总提出修改建议报部建筑市场监管司；

二是根据部工程质量安全监管司的要求，报送《关于提升工程质量发挥行业协会作用的建议》；

三是根据部建筑市场监管司的要求，报送《关于监理工程师职业资格制度的建议》；

四是对全过程工程咨询涉及阻碍监理行业发展的诉求及时向建设行政管理部门进行了反映。

##### **（二）组织开展监理行业发展 30 周年交流活动**

2018 年 3 月，协会起草《工程监理行业创新发展 30 周年系列活动方案》并报送给了部建筑市场监管司和人事司，成立了活动筹备组，组长由会长早生同志担任，成员吸收了

省（市）协会秘书长。主要内容是征文、成果展示等，计划 10 月份召开纪念大会。4 月份下发了《关于请组织开展工程监理行业创新发展 30 周年系列活动的通知》和开展监理制度建立 30 周年征文活动和监理 30 周年成果展示活动的通知。在中国建设报开辟“监理”专栏和在《建筑》杂志开设“工程监理 30 周年回顾与展望”专栏，宣传监理行业正面形象，扩大社会影响力。目前，地方和行业协会正在组织开展论文、优秀课题征集和成果展示收集工作。

### （三）行业理论研究

2018 年协会安排的研究课题有五个（含 2017 年遗留的一个课题）。其中，工程监理资料管理标准课题组由副会长、北京市建设监理协会会长李伟同志任组长；会员信用管理办法课题组由副会长、陕西省建设监理协会会长商科同志任组长；装配式建筑工程监理规程课题组由副会长、广东省建设监理协会会长孙成任组长；项目监理机构人员配备标准课题组由武汉建设监理与咨询行业协会会长汪成庆任组长；去年课题建设工程监理工作标准体系研究由专家委员会副主任、北京交通大学教授刘伊生任组长。这五个课题组组长认真负责，研究工作正在有序推进。

### （四）完成政府部门委托的监理工程师考试有关工作

2018 年 3 月，组织召开 2017 年监理工程师考试命题和阅卷工作总结交流会；4 月组织专家完成了 2018 年监理工程

师考试命题审题工作；6月组织专家完成了对参加考试的57000余人主观题阅卷工作。

### **（五）深入调研，了解行业情况**

上半年先后利用开展行业活动之机，协会组织到云南、贵州、上海、海南、宁波召开企业座谈会，了解行业情况，倾听会员呼声，引导行业健康发展。

## **第二部分：协会 2018 年下半年工作安排**

一、配合部建筑市场监管司做好监理工程师管理办法征求意见工作。

二、开好两个会。一是10月份召开“工程监理行业创新发展30周年经验交流会”。按照安排完成好论文、优秀课题、协会大事记征集、成果展示牌制作等工作；促进地方协会以30年为契机，加强行业宣传工作。二是筹备召开协会六届二次理事会。向理事会报告2018年工作和财务收支情况，按照协会总体脱钩方案要求，稳妥推进脱钩工作。

三、对协会组织开展的五个课题组织专家进行验收。组织专家对“工程监理工作标准体系研究”“装配式建筑工程监理规程”“项目监理机构人员配备标准”“工程监理资料管理标准”“会员信用管理办法”等课题进行验收。

四、继续推进全过程工程咨询和全过程项目管理工作的开展，及时发现先进典型，召开现场参观学习、交流活动。

五、继续完成华北片区个人会员业务辅导工作。

六、组织开展对境外鲁班奖和詹天佑奖工程项目参与监理企业进行通报表扬工作。

七、做好个人会员业务学习网络课件的补充更新工作，提高为会员服务的能力。

八、继续做好《中国建设监理与咨询》的征订和组稿工作，组织召开《中国建设监理与咨询》编委座谈会，充分发挥协办单位的作用。

九、修订完善《个人会员管理办法》《建设监理行业自律公约》《建设监理企业诚信守则》《建设监理人员职业道德行为准则》。

十、发布《中国建设监理协会团体标准管理暂行办法》。